
                                                                                  

 

1. හවුල් ව්‍යාපාර හැඳින්වීම 
තනි පුද්ගල ව්‍යාපාරයක හිමිකරුට යයදවිය හැකි මුදල් ප්‍රමාණයට සීමා යව්‍යි. යේ නිසා ය ායහෝවිට ව්‍යාපාරය පුළුල් කිරීම 

පිළි ඳ ගැටලු පැන නැගිය හැක . යමයට විසදුමක් යලස ව්‍යාපාරයට තව්‍ත් පුද්ගලයකු යහෝ පුද්ගලයන්ව කිහිප යදයනකු 

සේ න්වධ කර ගනිමින්ව  ව්‍ැඩි ප්‍රාග්ධනයක් රැස්කරමින්ව හවුල් ව්‍යාපාරයක් ආරේභ කරයි .    

නිර්වචනය 

ශ්‍රී ලංකායේ හවුල් ව්‍යාපාර පාලනය ව්‍නුයේ එක්සත් රාජධානියේ 1890 ව්‍සයේ හවුල් ව්‍යාපාර ආඥාපණත යටයත්ය. 

1890 හවුල් ආඥාපනතට අනුව්‍ , හවුල්ව්‍යාපාරයක් යනු ,  ලාභ ලැබීයේ යපාදු අරමුයණන්ව කිසියේ ව්‍යපාර 

කටයුත්තක් පව්‍ත්ව්‍ායගන යාමට පුද්ගලයන්ව කිහිප යදයනකු අතර පව්‍ත්ව්‍ා ගනුල න ව්‍යාපාරික සේ න්වධතාව්‍යකි 

.  

යමම නිේව්‍චනයට අනුව්‍ හවුල් ව්‍යාපාරයක තිබිය යුතු විය ්ෂ ලක්ෂණ කිහිපයකි.  

I. පුද්ගලයන්ව සිටීම 

II. ව්‍යාපාරයක්  පැව්‍තීම 

III. ලාභ ලැබීයේ අරමුණක් පැව්‍තීම 

IV. යපාදුයේ කටයුතු කිරීම / යපාදු එකඟතාව්‍ය 

01. පුද්ගලයන් අතර පවත්නා සම්බන්ධතාවයක් වීම 

1890 හවුල් ව්‍යාපාර ආඥා පනතට අනුව්‍ හවුල් ව්‍යාපාරයක් ීමට නේ අව්‍ම ව්‍ යයන්ව පුද්ගලයන්ව  යදයදයනකු 

සහභාගී විය යුතුය.  

පුද්ගලයයෝ යන්වනට තැනාත්යතක් යමන්වම ආයතනද අදාල යේ.  

02. ලාභ ලැබීමම් අරමුණක් පැවතීම. 
කිසියේ වූ ව්‍යාපාරයක හවුල් ව්‍යාපාරයක යව්‍නත් ලක්ෂණ  දක්නට ලැබුනද , එහි පරමාේථය ලාභ ලැබීම යනාව්‍න්වයන්ව නේ 

එය හවුල් ව්‍යාපාරයක් යනාව්‍න  ව්‍යි.  

උදාහරණ :   සුභසාධන සමිති , ක්‍රීඩා සමාජ , මරණාධාර සමිති  

03. වයාපාර කටයුත්තක් පැවතීම / වයාපාරයක් පැවතීම 

හවුල් ව්‍යාපාරයක් ීමට යව්‍නත් ලක්ෂණ පැව්‍තියද එහි ව්‍යාපාරික කටයුත්තක් යනාතියේනේ එය හවුල් ව්‍යාපාරයක් යලස 

හැදින්වවිය යනාහැක.  

උදාහරණ : කිසියේ යද්පලක් පුද්ගලයන්ව කිහිප යදයනකුට අයත් වුව්‍යහාත් එය හවුලකට අයත්  ව්‍ පැව්‍සුව්‍ද එහි හවුල් 

ව්‍යාපාරයක් යනාමැත.යමහි ව්‍යාපාර යන්වනට යව්‍ළදාමක් යහෝ ඕනෑම ව්‍ෘත්තියක් විය හැක.  

04. මපාදුමේ කටයුතු කිරීම 

හවුල් ව්‍යාපාරයක් ීමට නේ අදාල පුද්ගලයන්ව අතර ව්‍යාපාරික කටයුතු  පිලි ඳ සේ න්වධතාව්‍යක් පැව්‍තිය යුතුය . එම 

සේ න්වධතාව්‍ය උපරිම වි ්ව්‍ාසය පදනේ කරයගන ඇතිවිය යුතුය.  

ලාභ හවුයල් ය දාගත් පමණින්ව යහෝ යපාදු අයිතියක් තිබූ පමණින්ව යහෝ නීතිමය ව්‍ යයන්ව යේ තැනැත්තකු හවුල් 

කරුව්‍කු යලස යනාසැලයක්.   

උදාහරණ යලස :  

හවුල් ව්‍යාපාර මූලය ප්‍රකා න පිළියයල කිරීම 

 



ව්‍යාපාරයේ යස්ව්‍කයා ලාභයයන්ව යකාටසක් ල න අව්‍ස්තා තිබිය හැක. නමුත ඔහු නීතිමය ව්‍ යයන්ව හවුල් කරුව්‍කු  

යලස යනාසලකයි. එයමන්වම යේ යද්යපාලක් යපාදුයේ අයිති කිහිප යදයනකු විසින්ව එම යද්යපාළින්ව උපදින ලාභය 

යපාදුයේ ය දාගත හැක. එයහත් එපමනින්ව ඔවුන්ව නීතිමය ව්‍ යයන්ව හවුල් කරුව්‍න්ව යලස යනාසලකයි.  

හවුල් ව්‍යාපාර යපාදු නියයෝජන මත පදනේ වූව්‍කි. එක් හවුල්කරුව්‍කුට යසසු හවුල් කරුව්‍න්ව නියයෝජනය කිරීයේ 

 ලය තියේනේ පමණක් ඔහු නීතිමය ව්‍ යයන්ව හවුල් කරුව්‍කු යලස සලකයි.  

හවුල් වයාපාරයක අමනකුත් ලක්ෂණ 

01. සමාජික සංඛ්‍යාව්‍ - අව්‍මය 02 කි උපරිමය 20කි.   

හවුල් ව්‍යාපාරයක ව්‍ෘත්තීය කටයුතු සඳහා ආරේභ කරන්වයන්ව නේ උපරිම සංඛ්‍යාව්‍ පිළි ඳව්‍ සීමාව්‍ක් යනාමැත. යේ 

සේ න්වධව්‍ 2007 අංක 07 දරන සමාගේ පනයත් පහත විධිවිධානයන්ව දක්ව්‍ා ඇත. 

 

හවුල් ව්‍යාපාරයක් සේ න්වධව්‍ උපරිම හවුල් කරුව්‍න්ව සංඛ්‍යාව්‍ නියම කිරීම . සමාගේ පනයත් 519 ව්‍ගන්වතිය පරිදි 

සාමාජිකයින්ව 20 යදයනකුට ව්‍ැඩි ගණනක් සහිතව්‍  පව්‍ත්ව්‍ායගනයා යනාහැක. එම ව්‍න්වතියේ දැක්යව්‍න පරිදි 

සාමාජිකයින්ව 20 යදයනකුට ව්‍ඩා ව්‍ැඩියයන්ව යුක්ත සමාගමක් , සංගමයක් යහෝ හවුල් ව්‍යාපාරයක් සමාගේ පනයත් 

යහෝ යව්‍නත් තීතියක් යටයත් සමාගමක් යලස ලියාපදිංචි යනාකරන්වයන්ව නේ එව්‍ැනි ව්‍යාපාර ලාභ අත්කර ගැනීයේ 

පරමාේථය සඳහා පිහිටුව්‍ා ගත් ව්‍යාපාර යස් යනාසැලයක්.  

යකයස් යව්‍තත් නීතීඥ හවුල් ව්‍යාපාර , ගණකාධිකාරීන්වයග් හවුල් ව්‍යාපාර ,  ලපත්‍ර ලත් යකාටස් හුව්‍මාරු හවුල් 

ව්‍යාපාර ,  නියමිත තැනැත්තන්වයගන්ව සමන්වවිත නිස්චිත කාේයයක් සඳහා ආරේභ කරන ලද හවුල් ව්‍යාපාර 

යව්‍නුයව්‍න්ව යමම නීතිය අදාල යනායේ. ( ව්‍ෘත්තීය හවුල් ව්‍යාපාරයකට යමම සීමාව්‍ අදාල යනායේ. )  

02. හවුල් කරුව්‍න්වයග් ව්‍ගකීම සීමා රහිතය. 

 

 

 

 

03. සමුහික තීරණ ගනී .  තනිව්‍ තීරණ ගැනීයේ  හැකියාව්‍ක් යනාමැත 

 

 

 

04. තනිපුද්ගල ව්‍යාපාර ව්‍ලට සායේක්ෂව්‍ දීේග කාලීන පැව්‍ැත්මක් ඇත. 

 

 

 

 

 

05. හවුල්ව්‍යාපාර නීතිමය ඒකකයක් යනායේ. 

 

 

 



 

06.  තනිව්‍යාපාර ව්‍ලට සායේක්ෂව්‍ වි ාල ප්‍රාග්ධනයක් ඇත.     

ප්‍රායයෝගිකව්‍  ලන කල නිෂප්ාදන , ය දාහැරී යහෝ අයලවි කටයුතු ව්‍ල යයයදනහවුල් ව්‍යාපාර එතරේ දැකිය යනාහැක. නමුත් 

ව්‍ෘත්තීමය යස්ව්‍ා සේ න්වධයයන්ව හවුල් ව්‍යාපාර අපට ප්‍රායයෝගිකව්‍ දැක ගත හැක. 

හවුල් ව්‍යාපාරයක් ඇතිවිය හැකි ක්‍රම  

1. පුද්ගලයන්ව කිහිප යදයනකු එකතුව්‍ ව්‍යාපාරයක් ආරේභ කිරීම 

2. තනි ව්‍යාපාරයකට , තව්‍ත් පුද්ගලයන්ව සේ න්වධ කර ගැනීම තුලින්ව . 

3. තනි ව්‍යාපාර යදකක් එකතු ීම තුලින්ව . 

4. දැනට පව්‍තින හවුල් ව්‍යාපාර යදකක් ඒකා ද්ධ කිරීයමන්ව නව්‍ හවුල් ව්‍යාපාරයක් ඇතිීම   

         

හවුල් ව්‍යාපාරයක් පිහිටුීම  

හවුල් ව්‍යපාර ආරේභ කරණුයේ උපරිම අයනයෝනය විස්ව්‍ාසය පදනේ කරයගනය. එ ැවින්ව එම විස්ව්‍ා ය තව්‍ දුරටත් 

පව්‍ත්ව්‍ායගන යාම සඳහා හවුල් කරුව්‍න්ව අතර ඇතිවිය හැකි ගැටලු නිරාකරණය කර ගැනීම සඳහා ඹවුන්ව අතර ගිවිසුමක් 

පැව්‍තීම ව්‍ඩා ව්‍ැදගත් යේ.      

හවුල් ගිවිසුම / හවුල් ඔේපුව්‍ /හවුල් ව්‍යව්‍ස්ථාව්‍ලිය  

යනු හවුල් ව්‍යාපාරයක් පව්‍ත්ව්‍ායගන යාම පිළි ඳව්‍ හවුල් කරුව්‍න්ව අතර ඇතිකරගන්වනා වූ එකඟත්ව්‍යයි . හවුල් ව්‍යාපාරයේ 

පරමාේථ , පරිපාලනය , හවුල් කරුව්‍න්වයග් අයිතිව්‍ාසිකේ ,  ලතල , ව්‍ගකීේ ආදිය පිළි ඳ යපාදු එකගතා පැව්‍ාතිය යුතුය. 

යමම යපාදු එකඟතාව්‍ය හවුල් ගිවිසුමයි.  

එය පහත පරිදි යේ ,  

01. ව්‍ාචිකව්‍ 

02. ව්‍යංගයයන්ව 

03. ලිඛිතව්‍    

  

වාචිකව 

එකියනක හවුල්කරුව්‍න්වයග් යපාදු එකඟතාව්‍ය , ව්‍ාචිකව්‍ ඇතිකරගැනීම මත ව්‍යාපාර කටයුත්ත ආරේභ යකාට පව්‍ත්ව්‍ා 

යගන යාම යමහිදී සිදුයේ. යකයස් යව්‍තත් සංකීේණ ව්‍යාපාර කටයුක්තකට ව්‍ාචිකව්‍ ඇතිකරගන්වනා එකගතාව්‍ය යයෝගය 

යනායේ. 

වයංගමයන්  

එකියනක හවුලකරුව්‍න්ව තමන්ව හවුල්කරුව්‍න්ව  ව්‍ට ඇඟයව්‍න ආකාරයයන්ව ව්‍යාපාර කටයුත් ව්‍ල නියයල්නේ , එනේ ව්‍ාචිකව්‍ 

යහෝ ලිඛිත එකඟතාව්‍යකින්ව යතාරව්‍ සේමුතික  ැඳීම හරහා හවුල් ව්‍යාපාරයක් පව්‍ත්ව්‍ායගන යාම සිදුයේ නේ එය ව්‍යංගයයන්ව 

හේල් ව්‍යාපාරයක් ඇරඹීම යලස හඳුන්වව්‍යි. 

ලිඛිතව 

හවුල් කරුව්‍න්ව අතර ඇතිව්‍න යපාඳු එකඟතාව්‍ය ලිඛිත ගිවිසුමක් මඟින්ව ඉදිරිපත්යකාට සියළුම හවුල්කරුව්‍න්ව එය අත්සන්ව 

කිරීයමන්ව හවුල් ව්‍යාපාරයක් ආරේභ කිරීම යමහිදී සිදුයේ. හවුල් ව්‍යාපාරයක් ආරේභ කිරීම සඳහා ව්‍ඩාත් යයෝගය ක්‍රමය 

ව්‍න්වයන්ව යමම ක්‍රමයයි. යමහිදී සියළු හවුල් කරුව්‍න්ව යනාතාරිස් ව්‍රයයක් ඉදිරියේ සිය අත්සන ත මින්ව ඔවුන්ව සියළුම යදනා 

එකඟවූ ගිවිසුමක් මගින්ව ව්‍යාපාරය පව්‍ත්ව්‍ායගන යාමයි. යමයස් ලිභිතව්‍ ඇති කරගන්වනා ගිවිසුම හවුල් ඔේපුව්‍ යලස හදුන්වව්‍යි. 

ඉහත කුමන ක්‍රම යේදයන්ව මත හවුල් ව්‍යාපාරයක් ඇති වුව්‍ද , හවුල් ව්‍යාපාරයේ පරමාරර්‍ථ , පරිපාලනය , හවුල් කරුව්‍න්වයග් 

අයිතිව්‍ාසිකේ ,  ලතල , ව්‍ගකීේ , ආදිය පිළි ඳ යපාදු එකඟතාව්‍යක් පැව්‍තිය යුතු අතර එයස් යනාවුනයහාත් ව්‍යාපාරයේ නිතර 

හවුල් කරුව්‍න්වයග් එකගතාව්‍ය පිළි ද ගැටලු පැන නැඟිය හැක.  



යමයස්  හවුල් කරුවන් අතර ඇතිවන්නාවූ මපාදු එකඟත්වය හවුල් ගිවිසුම මලස හැඳින්විය හැක. 

ලිඛිත හවුල් ගිවිසුමක් මනාමැතිව හවුල් වයාපාරයක මතුවන ගැටළු විසඳාගත හැකි ක්‍රම මෙකකි , 

01.  1890 හවුල් ආඥාපණයත් 24 ව්‍න ව්‍ගන්වතියේ නියමයන්ව පිලිපැදීම 

02.  අදාල ගැටළුව්‍ උසාවිය යව්‍ත ඉදිරිපත් කිරීම තුලින්ව  

 

1840 අංක 07 දරන ව්‍ංචා ව්‍ැලැක්ීයේ ආඥාපනයත් 18 ව්‍න ව්‍ගන්වතියේ  දක්ව්‍ා ඇති ආකාරයට හවුල්ව්‍යාපාරයක ප්‍රාග්ධනය 

රු. 1,000 /- කට ව්‍ැඩි අව්‍ස්ථාව්‍කදී එව්‍ැනි හවුල්ව්‍යාපාරයකට නීතිමය රැකව්‍රණය ල ා ගතහැකි ව්‍න්වයන්ව එම හවුල්ව්‍යාපාරය 

ලියාපදිංචි කර ඇත්නේ පමණි.  ලිඛිතව්‍ සකස් කර ඇති ගිවිසුමක් මගින්ව නීතිමය රැකව්‍රණය ල ා ගැනීම පහසුය. ( යේ 

සේ න්වධයයන්ව ලංකා අධිකරණයේ යපට් එයරහිව්‍ යපට් නඩු තීන්වදුව්‍ අදාල යේ ) 

යමයස් ඇතිව්‍න ලිඛිත හවුල් ගිවිසුමක පහත යකාන්වයද්සි අන්වතේගත කළ හැකිය ..  

හවුල් ගිවිසුමක / හවුල් ඔේපුව්‍ක  / හවුල් ව්‍යව්‍ස්ථාව්‍ලියක ඇතුලත් කරුණු 

01. හවුල්ව්‍යාපාරයේ නම 

02. හවුල්කරුව්‍න්ව ප්‍රාග්ධනයට දායක ව්‍න   ආකාරය 

03. හවුල්ව්‍යාපාරයේ කාේයයන්ව 

04. හවුල්කරුව්‍න්වයග්  ලතල හා කාේයයන්ව 

05. හවුල්කරුව්‍න්ව ලාභලාභ ය දාගන්වනා ආකාරය 

06. හවුල්කරුව්‍න්ව කළමනාකරණ කටයුත් සඳහා සහභාගි ව්‍න ආකාරය 

07. හවුල්කරුව්‍න්වයග් ව්‍ැටුේ යගව්‍න ආකාරය හා ප්‍රාග්ධන යපාලී යගීේ හා ඊට අදාල යපාලී ප්‍රති තයන්ව 

08. හවුල්කරුව්‍න්ව හවුල්ව්‍යාපාරයට සපයන ණය පිළි ඳ කටයුතු කරන ආකාරය 

09. නව්‍ හවුල්කරුව්‍න්ව  ඳව්‍ා ගන්වනා ආකාරයන්ව පිළි ඳව්‍ 

10. හවුල්කරුව්‍කු විශ්‍රාම ගැනීමකදී කටයුතු කරන ආකාරය 

11. හවුල්කරුව්‍න්ව ල ා ගන්වනා ගැනිලි සේ න්වධයයන්ව ක්‍රියා කරන ආකාරය 

12. හවුල්ව්‍යාපාරය විසුරුව්‍ා හැරීමකදී කටයුතු කරන ආකාරය 

1918 අංක 06 දරන ව්‍යාපාර නාම ලියාපදිංචි කිරීයේ ආඥාපනත අනුව්‍ ( යමය 1987 දී සංය ෝධනය කර ඇත ) කිසියේ 

හවුල්ව්‍යාපාරයක් හවුල්කරුව්‍න්වයල් නේ ව්‍ලින්ව යතාරව්‍ යව්‍නත් නමකින්ව ව්‍යාපාරය පව්‍ත්ව්‍ායගන යන්වයන්ව නේ , එය ආරේභ 

කර දින 14 ක් ඇතුලත සමාගේ යරජිස්රාේ යදපාේලයේන්වතුයේ ලියාපදිංචිකල යුතුය.  යමම ලියාපදිංචිය පලායත් ප්‍රායද්ශීය 

යල්කේ කාේයාලයයන්වද ල ාගත හැක. 

 

 

01. 1890 හවුල් වයාපාර ආඥා පනත 

හවුල්ව්‍යාපාරනලට අදාල මූලිකම හා ප්‍රධාන නීතිමය මූලාශ්‍රය ව්‍න්වයන්ව 1890 යමම එංගලන්වත  හවුල් අඥා පනතයි. ( 1852 

අංක දරන සිවිල් නීති ආඥාපනයත් 03 ව්‍න ව්‍ගන්වතියයන්ව යමම තත්ව්‍ය නියම කර තියේ. ) යමම පනත ව්‍ගන්වති 50 කින්ව 

සමන්වවිත යේ . 

01.    1  -  4  ව්‍ගනති මගින්ව හවුල්ව්‍යාපාරයේ ස්භාව්‍ය විස්තර කරයි . 

02.    5  -  18 හවුල්කරුව්‍න්ව හා භාහිර පුද්ගලයන්ව අතර පව්‍ත්නා සේ න්වධතාව්‍ය විස්තර කරයි. 

03.    19   -   31  හවුල් කරුව්‍න්ව අතර පැව්‍තිය යුතු සේ න්වධතාව්‍ය දක්ව්‍යි 

04.     32   -   44 හවුල් ව්‍යාපාරය විසුරව්‍ා හැරීම පිලි ඳ විධිවිධාන දක්ව්‍යි. 

05.     45   -   50  අතියේක නියමයන්ව දක්ව්‍ා ඇත 

හවුල්ව්‍යාපාර ව්‍ලට අදාල නීතිමය පසුබිම 

 



 

 1890 හවුල් ආඥාපනයත්  1  ( 1  ) ව්‍ගන්වතියයන්ව හවුලක් යන්වන දක්ව්‍ා ඇත.  ඒ අනුව්‍ ,  

හවුල්ව්‍යාපාරයක් යන්‍රු  ලාභ ලැබීයේ යපාදු අරමුයණන්ව කිසියේ ව්‍යාපාර කටයුත්තක් පව්‍ත්ව්‍ායගන යාමට පුද්ගලයන්ව කහිප 

යදයනකු අතර පව්‍ත්ව්‍ා ගනු ල න ව්‍යාපාරික සේ න්වධතාව්‍යකි.  

ඒ අනුව්‍ හවුල් ව්‍යාපාරයක් යලස සැලකීමට නේ පහත සඳහන්ව ලක්ෂණ  04 පැව්‍තිය යුතුය . 

01. පුද්ගලයින්ව යදයදයනකු යහෝ කිහිප යදයනකු සිටිය යුතු ීම . 

02. ව්‍යාපාර කටයුත්තක් පැව්‍තීම 

03. ලාභ ලැබීයේ අරමුණක් පැව්‍තීම. 

04. යපාදු එකඟතාව්‍යයන්ව යුතු ව්‍යාපාරික සේ න්වධතාව්‍යක් පැව්‍තීම 

 1890 හවුල් ආඥාපනයත් 24  ව්‍න ව්‍ගන්වතියහි ඇතුලත් නියමයන්ව , 
 

01. ප්‍රාග්ධනය සමාන යයදවූ යලස සලකා ලාභ අලාභ සම සමව්‍ බුක්ති විදිය යුතුය. 

02. ප්‍රාග්ධනය යව්‍නුයව්‍න්ව යපාලී හිමිකමක් යනාමැත. 

03. හවුල් ව්‍යාපාරයේ යස්ව්‍ය කිරීම යව්‍නුයව්‍න්ව යේතන හිමිකමක් යනාමැත. 

04. කළමනාකරණ කටයුතු සඳහා සියලු හවුල් කරුව්‍න්ව සහභාගි  විය යුතුය. 

05. ගිවිස ගත් ප්‍රාග්ධනයට අමතරව්‍ ණය මුදලක් සපයා ඇත්නේ ඒ සඳහා 5 % ව්‍ාේික යපාළී හිමිකමක් අදාල හවුල් 

කරුව්‍නට හිමිය. 

06. හවුල් ව්‍යාපාරයේ වියදේ කිසියේ හවුල් කරුව්‍කු සිය යපෞදුගලික මුදලින්ව යගව්‍ා ඇත්නේ ඒව්‍ා ල ා ගැනීයේ අයිතිය 

.  

07. ගැටළු ව්‍ැඩි යදනායග් එකඟත්ව්‍යයන්ව විසඳා ගත යුතුය. 

08. නව්‍ හවුල්කරුව්‍ක්  ඳව්‍ා ගැනීයේදී සියළු යදනායග් එනඟත්ව්‍ය ල ාගත යුතුය. 

( යමම ව්‍ගන්වතිය ඔ ට ඉතා ව්‍ැදගත්ය . ය ායහෝ අභයාස තුලදී හවුල් ගිවිසුමක් යනාමැති  ව්‍ සඳහන්ව ව්‍න්වයන්ව නේ 

ඉහත 24 ව්‍න ව්‍ගන්වතිය අනුගමනය කිරීම තුලින්ව ගිණුේ ව්‍ලට අදාල ව්‍න  ලපෑම හදුනා ගන්වන .) 

 1890 හවුල් ආඥාපනයත් 42 ව්‍න ව්‍ගන්වතියේ ඇතුලත්  විධි විධාන 
හවුල් ව්‍යාපාරයයන්ව හවුල් කරුව්‍ක් විශ්‍රාම යන විට ඔහුට අයිති හිමිකම හවුල් ව්‍යාපාරය නිරවුල් කර ඔහුට ආපසු යගවිය යුතුය. 

කිසියේ හවුල් කරුව්‍කු විශ්‍රාම ගැනීයේදී ඔවුට යගවිය යුතු මුදල ණය ගිණුමකට මාරුකර පව්‍ත්ව්‍ායගන යන්වයන්ව නේ ඒ 

යව්‍නුයව්‍න්ව විශ්‍රාම ගත් හවුල් කරු යව්‍ත 5% ව්‍ාේික යපාළියක් යගවිය යුතුය. 

 1890 හවුල් ආඥාපනයත් 44 ව්‍න ව්‍ගන්වතියේ විධි විධාන 
හවුල් ව්‍යාපාරයක් විසුරව්‍ා හැරීයේදී ණය යේරුේ කිරීම පිළි ඳව්‍ අනුගමනය කළ යුතු ප්‍රමුකත්ව්‍යහි අනුපිළියව්‍ල දක්ව්‍ා ඇත. 

01. විසුරව්‍ා හැරීයේ වියදේ යගීම  උදාහරණ : නීතිඥඥ් ගාස්තු 

02. රජය හා රජයට සේ න්වධිත ආයතනව්‍ලට ඇති  ැඳියාව්‍න්ව. 

03. යව්‍ළඳ ණයහිමියන්වට ඇති  ැදකියාව්‍න්ව 

04. අයනකුත් ණයහිමියන්වට ඇති  ැඳියාව්‍න්ව  උදාහරණ : හවුල්කරුව්‍න්වට යගවිය යුතු ණය 

05. හිමිකම නිරවුල් කිරීම ( ප්‍රාග්ධන හා ජංගම ගිණුේ යේරුේ කිරීම )  
 

02. 1840  අංක 07 ෙරණ වංචා වැලැක්වීමම් ආඥා පනත. 

ආරේභක ප්‍රාග්ධනය රු . 1000/- ක් යහෝ ඊට ව්‍ැඩිනේ හවුල් ව්‍යාපාරව්‍ල හවුල් ගිවිසිේ ලිඛිතව්‍ පව්‍ත්ව්‍ායගන යා යුතු අතර 

සියළුම හවුල් කරුව්‍න්ව එම ලිඛිත ගිවිසුම සඳහා අත්සන්ව කල යුතුය. ලිඛිත ගිවිසුම යනාමැති විටක හවුල් ව්‍යාපාරයක් පව්‍තින 

 ව්‍ ඔේපු කිරීමට උපකාරීව්‍න සාක්ිමය තත්ව්‍යන්ව අහිමි යේ. ඒ අනුව්‍ එක් හවුල් කරුව්‍කුට තව්‍ත් හවුල්කරුව්‍කුට එයරහිව්‍ 

නඩු පැව්‍රිය යනාහැක .  

 

 



03. 1918 අංක 06 ෙරන වයාපාර නාම ලියාපදංචි කිරීමම් ආඥාපනත. 

යමම පනත අනුව්‍ හිමිකරුව්‍න්වයග් සේූේණ නම ඇතුලත් යනාව්‍න නමකින්ව ව්‍යාපාරය පව්‍ත්ව්‍ායතන යන්වයන්ව නේ එම නම 

ලියාපදිංචිය අනිව්‍ාේය  යේ. ඒ අනුව්‍ හවුල්කරුව්‍න්වයග් සේූේණ නම ඇතුලත් යනාව්‍න නමකින්ව හවුල් ව්‍යාපාරය 

පව්‍ත්ව්‍ායගන යන්වයන්ව නේ එම නාමය ලියාපදිංචි කළ යුතුය. 

04. 1904 ගානර් එමරහිව මමර් නඩු තීන්දුව  

 

යමම නඩු තීන්වදුයව්‍න්ව  ංයකායලාත් හවුල්කරුව්‍න්වයග් ව්‍ගකීේ යකාටස අන්ව හවුල් කරුව්‍න්ව අතර ය දී යායුතු පදනම තීනුදු 

කර ඇත. ඒ අනුව්‍  හවුල්කරුව්‍කු  ංයකායලාත්ීයමන්ව  හවුල්ව්‍යාපාරයක් විසුරව්‍ා හැරීයේදී ,  ංයකායලාත් ලැබූ හවුල්කරුයග් 

ව්‍ගකීේ යකාටස  සිටින නුබුන්වව්‍ත් හවුල්කරුව්‍න්ව විසින්ව අව්‍සානයට එකඟ වූ  ඔවුන්වයග් ප්‍රාග්ධන අනුපාතයට අනුව්‍ දැරිය යුතු 

 ව්‍ නඩු තීනුදුයව්‍න්ව ප්‍රකා  කර ඇත. ( අව්‍සාන ව්‍රට එකඟවූ ප්‍රාග්ධනය යනු විසුරව්‍ා හැරීමට යපර අව්‍සන්ව ව්‍රට සැකසූ මූලය 

තත්ව්‍ ප්‍රකා යට අනුව්‍ දක්ව්‍ා ඇති ප්‍රාග්ධන තිණුේව්‍ල ය ්ෂ අතර පව්‍තින අනුපාතය යන්වනයි. )  

 

05. 2007 අංක 07 ෙරන සමාගම් පනත  

 
1890 හවුල් ආඥාපනයත් හවුල් කරුව්‍න්ව සංඛ්‍යාව්‍ පිළි ඳ නිසිච්තව්‍ දක්ව්‍ා යනාමැති අතර හවුල් කරුව්‍න්ව කිහිපයදයනකු 

යන්වයනන්ව අදහස් ව්‍න්වයන්ව අව්‍ම ව්‍ යයන්ව පුද්ගලයන්ව යදයදයනකු යන්වනයි. එයහත් කිහිපයදයනකු යන්වන පිළි ඳව්‍ උපරිමයක් 

දක්ව්‍ා යනාමැත.  
2007 අංක 07 දරණ සමාගේ පනතට අනුව්‍ ඕනෑම ව්‍යාපාර සංවිධානයක හිමිකරුව්‍න්ව සංඛ්‍යාව්‍ 20 ට ව්‍ැඩි ව්‍න්වයන්ව නේ 

සමාගමක්  ව්‍ට පත් කල යුතු  ව්‍ දක්ව්‍ා ඇත. එයහයින්ව හවුල් ව්‍යාපාරයකද හවුල් කරුව්‍න්ව සංඛ්‍යාව්‍ 20 කට සීමාී තියේ.  

06. යේට් එදිරිව්‍ යේට්   නඩු තීන්වදුව්‍ 
හවුල් ව්‍යාපාරයක ලිඛිත හවුල් ගිවිසුමක් යනාමැතිව්‍ පව්‍ත්ව්‍ායගන යන්වයන්ව නේ එක් හවුල් කරුව්‍කුට තව්‍ත් හවුල් කරුව්‍කුට 

විරුද්ධව්‍ නඩු පැව්‍රිය යනාහැක.   

 

 

 ප්‍රාග්ධනය සැපයීම  

 කළමණාකරණයට සහභාගි ීම 

 අව්‍දානේ දැරීම 

 ව්‍යාපාරයට ණය සැපයීම 

ය ායහෝ විට යමම දායකත්ව්‍යන්ව හවුල් කරුව්‍න්ව සමානව්‍ ව්‍යාපාරයට ල ා යනායද්.  
අදා : ප්‍රාග්ධනය යයදීම මූලය  කතිය මත යව්‍නස් යේ.  

 

 

 

හවුල් කරුව්‍න්වයග් දායකත්ව්‍ය යව්‍නුයව්‍න්ව සාධාරණත්ව්‍ය ඉටු කිරීමට ප්‍රතිලාභ ල ා යද්.  

 

දායකත්ව්‍ය ප්‍රතිලාභ 

01. ප්‍රාග්ධනය සැපයීම - ප්‍රාග්ධන යපාලී 

02. හවුල් කරු ව්‍යාපාරටයුතු සඳහා සහභාගි ීම - හවුල් යේතන 

03. අව්‍දානේ දැරීම - ලාභ යකාටස් 

04. ණයසැපයීම - ණයයපාලී 

 

 

 

 

 

හවුල් කරුව්‍න්ව සහභාගි ව්‍න විවිධ අකාර  

 

හවුල්කරුව්‍න්ව යග් දායකත්ව්‍ය යව්‍නුයව්‍න්ව ප්‍රතිලාභ  

 



 

 

 

හවුල් ව්‍යාපාරයට යයාදව්‍ා ඇති ප්‍රාග්ධනය යව්‍නුයව්‍න්වඅදාල හවුල් කරුට  ලැය න ප්‍රතිලාභයයි.  ව්‍යාපාරයට හවුල් කරුව්‍න්ව 

සමානව්‍ ප්‍රාග්ධනය සපයා යනාමැති විට හවුල් කරුව්‍න්ව  ප්‍රාග්ධන යපාලී  සේ න්වධව්‍ එකගතාව්‍යන්ව ඇති විය හැක. ව්‍ැඩි 

ප්‍රාග්ධනයක් සපයා ඇති හවුල් කරුට ව්‍ැඩි ප්‍රතිළාභයක් යගීම මින්ව අයේක්ෂා කරයි.  

හවුල්ගිවිසුයේ විය ්ෂයයන්ව දක්ව්‍ා යනාමැතිනේ කිසිම හවුල්කරුව්‍කු සඳහා ප්‍රාග්ධන  යපාළී සඳහා හිමිකේ කියනු යනාලැයේ. 

හවුල්කරුව්‍න්ව හඳුන්වව්‍ාදුන්ව ප්‍රාග්ධනය මත යපාලිය දායක වූ කාලය හා ප්‍රමාණයත් , හවුල්කරුව්‍න්ව අතර එකඟ වූ අනුපාතිකයත් 

මත රදා පව්‍තී. 

ගණනය කරන ආකාරය 

ප්‍රාග්ධන යපාලී ප්‍රමාණය   =  ප්‍රාග්ධනය  x      යපාලී අනුපාතය  

වැෙගත් :  

හවුල්කරුව්‍න්වට යගව්‍න ප්‍රාග්ධනය ලාභය විසේජනය කිරීමක් ව්‍න අතර එය හවුල්ව්‍යාපාරයේ වියදමක් යනායේ. යේ නිසා 

හවුල්කරුව්‍න්වට යගව්‍න ප්‍රාග්ධන යපාලී ආදායේ ප්‍රකා ය තුල වියදමක් යලස හදුනා යනාගන්වනා අතර ලාභය විසේජනයක් 

ව්‍න නිසා ලාභලාභ විසේජන ගිණුම තුල ගලපනු ලැයේ. ඒ නිසා ඉහත හදුන්වව්‍ාදුන්ව පරිදි ලාභලාභ විසේජන ගිණුම හර කර 

ජංගම ගිණුම  ැර කරනු ලැයේ. 

ප්‍රාග්ධන මපාලී මගවීමට මහේතු ,/ප්‍රාග්ධන මපාලී මගවනු ලබන්මන් ඇයි  ?  

01. හවුල් කරුව්‍න්ව ප්‍රාග්ධනයට දායක ී ඇති ආකාරයත් ලාභ ය දාගන්වනා අනුපාතය එකියනකට යව්‍නස් ීම 

02. හවුල්කරුව්‍න්ව ව්‍යාපාරයට යයාදව්‍ා ඇති ප්‍රාග්ධනයේ ආව්‍ස්ික පිරිව්‍ැය අනාව්‍රණය කිරීම 

03. අතියේක ප්‍රාග්ධන අරමුදල් දිරිගැන්වීමට හා යයාදා ඇති අරමුදල් ව්‍යාපාරයේ තව්‍ දුරටත් රඳව්‍ා ගැනීමට 

04. හවුල් ව්‍යාපාරය ලාභ යනාලැබුව්‍ද හවුල් කරුව්‍නට අඛ්‍ණ්ඩ ආදායමක් ල ා දීම . 

ප්‍රාග්ධන යපාලී ගණනය කිරීයේදී පහත සඳහන්ව කරුනු යකයේ අව්‍ධානය යයාමුකල යුතුය.  

01. ව්‍ේෂය ආරේභක ප්‍රාග්ධන ය ්ෂය මත යපාලීය මුළු ගිණුේකරණ ව්‍ේෂය සඳහාම ගණනය කළ යුතුය. 

02. අමතර ප්‍රාග්ධනය ව්‍ේෂය තුලදී ආයයෝජනය කර ඇත්නේ යපාළිය ගණනයේදී , ආරේභක ප්‍රාග්ධන ය ්ෂ සඳහා 

ගිණුේ ව්‍ේෂය සඳහාත් ව්‍ේෂය තුල ආයයෝජනය කළ ප්‍රාග්ධනය සඳහා ව්‍ේෂය තුල පැව්‍ති කාලය අනුව්‍ත් යපාලිය 

ගණනය කළ යුතුය. 

03. ව්‍ේෂය තුල ප්‍රාග්ධනයයන්ව යකාටසක්  ඉව්‍ත්කරයගන ඇත්නේ , ව්‍ේෂය පුරා ආයයෝජනය කර තිබූ ප්‍රාග්ධන යකාටස 

යව්‍නුයව්‍න්ව සේූේණ ව්‍ේෂය සඳහාත්  , ඉව්‍ත්කරගත් යකාටස ව්‍ේෂය පුරා පැව්‍ති  කාලය අනුව්‍ත් යපාලී ගණනය 

කළ යුතුය. 

.......................................................................................................................................................................................

............................................................. 

.......................................................................................................................... 

 

ප්‍රාග්ධන යපාළී 

 



 

 

මාලි , නිමාලි  හා සුමාලි හවුල්ව්‍යාපාරයක හවුල්කරුයව්‍ෝ යව්‍ති. 2017.04.01 ව්‍න දිනට ඹවුන්වයග් ප්‍රාග්ධන 

ගිණුේව්‍ල ය ්ෂ පිළියව්‍ලින්ව රු : 600,000 , රු : 500,000 හා රු: 400.000 විය. ප්‍රාග්ධන ය ්ෂ මත ව්‍ාේික යපාලිය 

10% කි.2018.03.31 න්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය තුළදී හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන ගිණුේව්‍ල ය ්ෂ පහත පරිදි යව්‍නස් විය .  

නිමාලී  - 2017 අයගෝස්තු 30 ව්‍න දින රු: 50.000 ක අමතර ප්‍රාග්ධනයක් යගන එන ලදී. 

සුමාලී   - 2017.06.30 ව්‍න දින සිය ප්‍රාග්ධනයයන්ව රු : 40,000 ක් ආපසු ගත් අතර 2018.01.01 දින නැව්‍ත රු: 140 

,000 ක් ආයයෝජනය කරන ලදී. 

ඹ  විසින්ව ,  

2018.03.31 දියනන්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා ප්‍රාග්ධන ය ්ෂ සඳහා යපාළී ගණනය කරන්වන. 

 

 

හවුල් කරුව්‍න්ව කළමණාකරණ කටයුතු ව්‍ලට දායක ීම මත ඔවුනට  යගව්‍න ප්‍රතිලාභයයි. සියළුම හවුල් කරුව්‍න්ව 

කළමනාකරණ කටයුතු යව්‍නුයව්‍න්ව සමානව්‍ සහභාගි යනාීම මත යගව්‍න ප්‍රතිලාභයයි.   

හවුල්කරුව්‍න්ව අතර යේතන යගීම විය ්ෂයයන්ව එකඟ ී ඇත්නේ පමණක් ගණනය කර ගැලපිය යුතුය .  

ව්‍ැදගත් :  

හවුල් ව්‍යාපාර ආඥාපනතට අනුව්‍ යේතන සඳහා හිමිකමක් නැත . එය හවුල් ගිවිසුමට අනුව්‍ කරන ලාභය විසේජනයයි. . ඉහත 

හදුන්වව්‍ා දුන්ව පරිදි හවුල් යේතන ලාභලාභ විසේජන ගිණුම හර කර ජංගම ගිණම   ැරකරනු ල යි. 

 

 

      නිල්  , රතු  සහ සුදු හවුල් ව්‍යාපාරයේ ප්‍රාග්ධනය සේ න්වධ යතාරතුරු පහත දැක්යේ. 

 

හවුල්කරු ම ේෂය 

2020.01.01 

ප්‍රාග්ධනය මයෙවීම 

2020.07.01 

ම ේෂය 

2020.12.31 

නිල් 500,000 250,000 ................. 

රතු  300,000 200,000 ................ 

සුදු 200,00 - .................. 

 

ප්‍රාග්ධනය සඳහා ව්‍ාේිකව්‍ 10% යපාලී යගව්‍නු ල යි . 
ඔ  විසින්ව ,  

11. 

12. 

හවුල්කරුවන්මග් මේතන  

 



01. ආරේභක ප්‍රාග්ධන ය ්ෂ මත යපාලී 

02. අව්‍සන්ව ප්‍රාග්ධන ය ්ෂ මත යපාලී 

03. ප්‍රාග්ධන ය ්ෂ රදාපැව්‍ති කාලය අනුව්‍ යපාලී ගණනය කරන්වන 

 

 

 

 

 

ව්‍යාපාරය උපයාගත් ශුද්ධ ලාභයයන්ව ප්‍රාග්ධන යපාලී , හවුල් යේතන අඩුකළ පසු ඉතිරි ලාභ ප්‍රමාණය හවුල් කරුව්‍න්ව අතර 

ය දාහැරීම කළ විට එය ලාභ යකාටස් යේ. හවුල් ගිවිසුම අනුව්‍ විවිධ වූ ලාභ ය දාගැනීයේ අනුපාතයන්ව මත ය දා හරී. හවුල් 

ගිවිසුමක් යනාමැති විට 24 ව්‍න ව්‍ගන්වතියට අනුව්‍ සමානව්‍ ය දිය යුතුය.  
යමයස් හවුල් ව්‍යාපාරයක උපයා ගත් ලාභය ය දාහරින විවිධ ස්ව්‍රූපයන්ව යලස ප්‍රාග්ධනයපාලී , හවුල් යේතන , ලාභ යකාටස්  

ප්‍රධාන  ව්‍ යයන්ව යපන්වව්‍ා දිය හැක.  
යමයස් ලාභය විසේජනයේදී යමව්‍ැනි තත්ත්ව්‍යන්ව සැලකිල්ලට ගනු ල න්වයන්ව සමහර හවුල්කරුව්‍න්වට සිදුව්‍න අව්‍ාසි දායක 

තත්ත්ව්‍ය මඟ හැරීමටය.  

 

 
 

හවුල් ව්‍යාපාරයක ගිණුේ තැබීම  යමන්වම විගණන කාේයයද අනිව්‍ාේය යනායේ. එයහත් හවුල් ව්‍යාපාරයක් පව්‍ත්ව්‍ායගන 

යායේදී විවිධ යහ්තුන්ව මත ගිණුේ ව්‍ාේතා සකස් කිරීම අව්‍ ය ී ඇත.  

යේ සඳහා පහත සඳහන්ව කරුණු  ලපා ඇත . 

01. හවුල් ව්‍යාපාරයේ යේ ගිණුේ කාලච්යේදයකට අදාල  නිව්‍රදි ලාභය හවුල් කරුව්‍න්ව අතර ය දා ගැනීම යව්‍නුයව්‍න්ව  

02. හවුල් කරුව්‍න්ව අතර ඇතිවිය හැකි මතයේද ව්‍ලක්ව්‍ාලමින්ව හවුල් ව්‍යාපාරයේ අඛ්‍ණ්ඩ පැව්‍ැත්ම තහවුරු කිරීම උයදසා 

03. ව්‍යාපාරය පිළි ඳ ඇල්මක් දක්ව්‍න්වනාවූ විවිධ පාේ ව්‍යන්වට යතාරතුරු ල ා දීම සඳහා.  

 

 

 

කුමන ස්භාව්‍යේ හවුල් ව්‍යාපාරයක් වුව්‍ද පහත මූලය ව්‍ාේතා සකස් කළ යුතුය. 

I. ආදායේ ප්‍රකා නය 

II. ලාභලාභ විසේජන ගිණුම 

III. හවුල් කරුව්‍න්වයග් ජංගම ගිණුේ  

IV. හවුල් කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන ගිණුේ 

V. හවුල් ව්‍යාපාරයේ මූලය තත්ත්ව්‍ ප්‍රකා ය 

සංකල්ප සිතියම  

 

 

 

 

 

 

 

හවුල් කරුව්‍න්වයග් හිමිකේ  

ජංගම ගිණුම ප්‍රාග්ධන ගිණුේ  

පිළියයල කිරීයේ 

අව්‍ යතාව්‍ය 
සටහන්ව කරන 

ගනුයදනු  

පිළයයල කිරීයේ 

අව්‍ යතාව්‍ය 

සටහන්ව කරන 

ගනුයදනු 

හවුල්ව්‍යාපාර  ගිණුේ 

 

හවුල් ව්‍යාපාරයක මූලය ව්‍ාේතා කට්ටලය 

 

ලාභ මකාටසේ   

 



 

 

 

 

 

 

 

හවුල් ව්‍යාපරයක හිමිකම  

ව්‍යාපාරයේ අයිතිකරුව්‍න්ව ව්‍යාපාරයට යයාදව්‍න ලද සේපත් ව්‍ල ව්‍ටිනාකම ප්‍රාග්ධනයයි. යමය ප්‍රග්ධනය යලසද හදුන්වව්‍යි.  

යමය යක්ව්‍ල ස්ව්‍ාමි ව්‍යාපාරයක යමයස් හදුනා ගන්වනා ලදී.  

ආේේභක ප්‍රාග්ධනය xxxx 

+  අතියේක ප්‍රාග්ධනය  xx 

+  ශුද්ධ ලාභය  xx 

-  ගැනිලි  ( xx ) 

 xxxx 

 

යේ අනුව්‍ ව්‍යාපාරයක හිමිකම යමයස් ව්‍ේග කළ හැක . 

 

 

 

                ස්ථාව්‍ර හිමිකම         විචලය හිමිකම  

  

             ප්‍රාග්ධන ගිණුම ජංගම ගිණුම 

 

 

 

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ස්කන්වධය / ස්ථාව්‍ර ප්‍රාග්ධනය යපන්වනුේ කිරීම සඳහා සකස් කරන ගිණුම ප්‍රාග්ධන ගිණුමයි. යමය 

හවුල්කරුව්‍න්වයග් දිගුකාලීන අයිතිය නියයෝජනය කරන ගිණුම යලසද හැදින්වයේ. හවුල් ව්‍යාපාරයේ හිමුකරුව්‍න්ව කිහිප 

යදයනකු සිටින නිසා ප්‍රාග්ධන ගිණුේ ඒ ඒ හවුල් කරුයග් නමින්ව යව්‍න්ව යව්‍න්වව්‍  පව්‍ත්ව්‍ා ගත යුතුය . යමයස් ප්‍රාග්ධන ගිණුේ 

යව්‍න්වයව්‍න්වව්‍ පව්‍ත්ව්‍ා ගැනීම යව්‍නුව්‍ට එකු ප්‍රාග්ධන ගිණුමක් තුල අදාල හවුල්කරුව්‍න්වයල් නමින්ව අනුතීරු ක්‍රමයටඑක් 

ප්‍රාග්ධන ගිණුමක් පිළියයල කරනු ලැයේ. 

ප්‍රාග්ධන ගිණුම තුල පහත ගනුයදනු  සටහන්ව කරයි. 

 ප්‍රාග්ධන යයදීේ  

 කීේතිනාමය ගැලපී ේ                                                   

 ප්‍රතයාගණන ගැලපීේ  

ජංගම ගිණුම පිළියයල කිරීම ප්‍රාග්ධන ගිණුම පිළියයල කිරීම 

හවුල්කරුව්‍න්වයග් මුළු හිමිකම 

හවුල්කරුවන්මග් ප්‍රාග්ධන ගිණුම් 

 

හවුල් ව්‍යාපාරයක හිමිකම  



 

 

 

 

 

 

 

 

ප්‍රාග්ධන ගිණුයේ තිරස් ආකෘතිය 

 A B C  A B C 

 

ප්‍රතයාගණන අලාභ 

කිේතිනාමය ගැලපීම 

ප්‍රාග්ධන ආපසු 

යගීම 

 

ප/යග/ය ්ෂය 

 

XXX 

XXX 

 

XXX 

 

XXX 

 

XXX 

XXX 

 

XXX 

 

XXXX 

 

XXX 

XXX 

 

XXX 

 

XXX 

ඉ/යග/ය ්ෂය  

අතියේක ප්‍රාග්ධන 

යයදීේ 

කීේතිනාමය ගැලපීම 

ප්‍රතයාගණන ලාභ 

XXX 

 

XXXX 

XXX 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXX 

XXX 

 

 XXXXX XXXX XXXX  XXXXX XXXX XXXX 

 

ප්‍රාග්ධන ගිණුයේ සිරස් ආකෘතිය 

 A B C 

ඉ / යග / ය ්ෂය  ( ප්‍රාග්ධනය යයදීම )  

අතියේක ප්‍රාග්ධන යයදීම 

ප්‍රතයාගණන ලාභ 

කීේතිනාමය ගැලපීම 

ප්‍රතයාගණන අලාභ 

කිේතිනාමය ගැලපීම 

ප්‍රාග්ධන ආපසු යගීම 

XXX XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

( XXX ) 

( XXX ) 

( XXX ) 

XXX XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

( XXX ) 

( XXX ) 

( XXX ) 

XXX XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

( XXX ) 

( XXX ) 

( XXX ) 

අව්‍සාන ය ්ෂය  XXX XXX XXX XXX XXX XXX 

 

ගිණුේගත කිරීමට අදාල ජේනල් සටහන්ව , 

01. හවුල්කරුව්‍න්ව ප්‍රාග්ධනය යයදීම  

 

 මුදලින්ව යගන ඒම  

 

මුදල් /  ැංකු ගිණුම       හර 



       හවුල් කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන ගිණුම    ැර 

 

 

 

 

 

 ව්‍ත්කේ යගන ඒම 

 

අදාල ව්‍ත්කේ ගිණුේ   හර 

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන ගිණුම    ැර 

02. කීේතිනාමය  

 සටහන්ව කිරීම  

කීේතිනාම ගිණුම     හර  

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන ගිණුේ     ැර  

 

 කීේති නාමය ලියා හැරීම / කපා හැරීම 

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන ගිණුේ   හර     

කීේතිනාම ගිණුම        ැර 

 

03. ව්‍ත්කේ ප්‍රතයාගණන  

 අතිරික්ත 

ව්‍ත්කේ / ප්‍රතයාගණන ( අතිරික්ත  )ගිණුම  හර 

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන ගිණුම      ැර 

 ඌනතාව්‍ය  

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන ගිණුම   හර 

ව්‍ත්කේ / ප්‍රතයාගණන (  ඌනතා )   ගිණුම      ැර 

04. ප්‍රාග්ධනය ආපසු යගීම 

             හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන ගිණුේ    හර  

   මුදල් /  ැංකු ගිණුම              ැර 

 

 

ළහිරු  , තරිදු , සදතරු සමානව්‍ ලාභලා  ය දාගැනීයේ එකඟතාව්‍ය මත  2019.04.01 දින හවුල් ව්‍යාපාරයක් 

ආරේභ කරන ලදී . ඔවුන්ව ප්‍රාග්ධනය යලස පහත පරිදි සේපත් ආයයෝජනය කරන ලදී . 

ළහිරු , මුදලින්ව රු.500,000 ක් ද යයදීය තරිඳු මුදලින්ව රු.250,000 ක්ද සඳතරු රු.250,000 ක් ව්‍ටිනා යන්වත්‍රයක් ද 

යගන එන ලදී . 2009 .07 .01 තරිදු රු.300,000 ක් ව්‍ටිනා යමෝටේ රථය ද සඳතරු  රු.200,000 කාේයාල උපකරණ 

ද අතියේක ප්‍රාග්ධනය යලස ආයයෝජනය කරන ලදී  

01.  



2020 මාේතු 31 දියනන්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා අව්‍ ය යලජේ ගිණුේ සහ  ජේනල් සටහන්ව යපන්වව්‍න්වන 

 

 

මායනල්   , යනළුේ සහ  ඕලු  2  : 1 : 1   ලාභලා  ය දාගැනීයේ එකඟතාව්‍ය මත  2020. 04.01 දින හවුල් 

ව්‍යාපාරයක් ආරේභ කරන ලදී . ඔවුන්ව ප්‍රාග්ධනය යලස පහත පරිදි සේපත් ආයයෝජනය කරන ලදී . 

මායනල් , මුදලින්ව රු.1 000,000 ක් ද යයදීය යනළුේ  මුදලින්ව රු.500,000 ක්ද ඕලු රු.500,000 ක් ව්‍ටිනා 

යගාඩනැඟිලි ද යගන එන ලදී . 2020.10.01 දින ඕලු රු.100,000 ක් ව්‍ටිනා ලී  ඩු ද රු.300,000 පරිගණක 

උපකරණ ද අතියේක ප්‍රාග්ධනයක් යලස ආයයෝජනය කරන ලදී . 

2021 මාේතු 31 දියනන්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා අව්‍ ය යලජේ ගිණුේ සහ  ජේනල් සටහන්ව යපන්වව්‍න්වන 

 

සදුන්ව   , කැළුේ සහ  කුසුේ  3 : 2 : 2   ලාභලා  ය දාගැනීයේ එකඟතාව්‍ය මත  2020. 04.01 දින හවුල් ව්‍යාපාරයක් 

ආරේභ කරන ලදී . ඔවුන්ව ප්‍රාග්ධනය යලස පහත පරිදි සේපත් ආයයෝජනය කරන ලදී . 

සදුන්ව , මුදලින්ව රු 800,000 ක් ද යයදීය යනළුේ  මුදලින්ව රු.600,000 ක්ද රු.600,000 ක් ව්‍ටිනා යමෝටේරථ ද යගන 

එන ලදී . 2020.12.01 දින සදුන්ව රු.50,000 ක් ව්‍ටිනා ලී  ඩු ද කුසුේ  රු.150,000 පරිගණක උපකරණ ද අතියේක 

ප්‍රාග්ධනය යලස ආයයෝජනය කරන ලදී . 

2021 මාේතු 31 දියනන්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා අව්‍ ය යලජේ ගිණුේ සහ  ජේනල් සටහන්ව යපන්වව්‍න්වන 

 

ව්‍රුණ   , සරණ  සහ  නයන   4 : 3 : 3   ලාභලා  ය දාගැනීයේ එකඟතාව්‍ය මත  2020. 04.01 දින හවුල් 

ව්‍යාපාරයක් ආරේභ කරන ලදී . ඔවුන්ව ප්‍රාග්ධනය යලස පහත පරිදි සේපත් ආයයෝජනය කරන ලදී . 

සදුන්ව , මුදලින්ව රු 600,000 ක් ද යයදීය යනළුේ  මුදලින්ව රු.400,000 ක්ද රු.400,000 ක් ව්‍ටිනා යමෝටේරථ ද යගන 

එන ලදී . 2021.01.01 දින ව්‍රුණ රු.40,000 ක් ව්‍ටිනා ලී  ඩු ද කුසුේ  රු 60,000 පරිගණක උපකරණ ද අතියේක 

ප්‍රාග්ධනය යලස ආයයෝජනය කරන ලදී . 2021.03.01 දින නයන රු. 250 000 ක මුදලක් ණයක් යලස ව්‍යාපාරයට 

යගන එන ලදී.    

2021 මාේතු 31 දියනන්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා අව්‍ ය යලජේ ගිණුේ සහ  මූලය ප්‍රකා න උදෘතයන්ව  යපන්වව්‍න්වන 

 

අජිත්  , මලිත්  සහ  ශිහාන්ව   5 : 3 : 3   ලාභලා  ය දාගැනීයේ එකඟතාව්‍ය මත  2020. 04.01 දින හවුල් ව්‍යාපාරයක් 

ආරේභ කරන ලදී . ඔවුන්ව ප්‍රාග්ධනය යලස පහත පරිදි සේපත් ආයයෝජනය කරන ලදී . 

සදුන්ව , මුදලින්ව රු 1 500,000 ක් ද යයදීය යනළුේ  මුදලින්ව රු.1 000,000 ක්ද රු.1 000,000 ක් ව්‍ටිනා ඉඩේ හා 

යගාඩනාඟිලි  ද යගන එන ලදී . 2020.12.31 දින අජිත්  රු.80,000 ක් ව්‍ටිනා පරිගණක උපාංග ද මලිත්   රු 70,000 

ලී  ඩු  උපකරණ ද අතියේක ප්‍රාග්ධනය යලස ආයයෝජනය කරන ලදී . 2021.02.01 දින නයන රු. 650 000 ක 

මුදලක් ණයක් යලස ව්‍යාපාරයට යගන එන ලදී.    

2021 මාේතු 31 දියනන්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා අව්‍ ය යලජේ ගිණුේ සහ  මූලය ප්‍රකා න උදෘතයන්ව  

යපන්වව්‍න්වන 

 

 

 

02.  

03.  

04.  

05.  



 

 

 

 
හවුල්කරුව්‍න්වයග් හිමිකයේ යකටිකාලීන  යව්‍නස්කේ හඳුනා ගනිමින්ව ඒව්‍ා නිරූපනය කිරීම සඳහා පිළියයල කරනු ල න 

ගිණුම ජංගම ගිණුමය යේ . හවුල්කරුව්‍න්වයග් හිමිකයේ සිදුව්‍න ස්ථාව්‍ර යව්‍නස් ීේ ප්‍රාග්ධන ගිණුම තුල සටහන්ව කරන අතර 

යකටිකාලීනව්‍ සිදුව්‍න යව්‍නස්ී ේ ජංගම ගිණුම තුල පව්‍ත්ව්‍ායගන යනු ල යි. ජංගම ගිණුම ලාභලාභ විසේජන ගිණුම සමඟ 

සේ න්වදී පව්‍තී . 

ජංගම ගිණුමක පහත සඳහන්ව යතාරතුරු සටහන්ව කරයි . 

01. ................................................................................................................... 

02. .................................................................................................................. 

03. .................................................................................................................. 

04. ..................................................................................................................... 

05. .................................................................................................................... 

06. .................................................................................................................. 

ප්‍රාග්ධන ගිණුම යමන්වම ජංගම ගිණුමද ඒඒ හවුල්කරුයග් නමින්ව තීරු සහිතව්‍ පව්‍ත්ව්‍ායගන යයි. 

ජංගම ගිණුමක තිරස් ආකෘතිය 

 A B C  A B C 

ඉ/ යග /ය ්ෂය 

ල ාගත් ගැනිලි ( මුදල් 

/භාණ්ඩ ) 

ගැනිලි යපාලී 

ප්‍රාග්ධන යපාලී / යේතන/ 

කුලී  ල ා ගැනීේ   

අලාභ යකාටස් 

 

ප / යග / ය ්ෂය 

 

 

XX 

XX 

 

 

XXX 

 

XXX 

XX 

 

XXX 

XXX 

 

 

XXX 

 

- 

 

 

 

XXX 

XXX 

 

 

XXX 

 

XXX 

ඉ/ යග /ය ්ෂය 

ප්‍රාග්ධන යපාලී 

හවුල් යේතන 

 

හවුල් යකාමිස් 

සැපයූ ණය සඳහා 

යපාලී 

කාේයාල කුලී 

 සපයන යස්ව්‍ා 

යව්‍නුයව්‍න්ව  යගීේ 

ලාභ යකාටස් 

 

ප / යග / ය ්ෂය 

XXXX 

XXX 

XXX 

 

XX 

 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXX 

XXX 

 

XX 

 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXX 

xxx 

- 

XXX 

XXX 

 

XX 

 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXX 

 

 XXXXX XXXX XXXX  XXXX XXXX XXXX 

 

 

 

 

ජංගම ගිණුමක සිරස් ආකෘතිය 

 A B C 

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ජංගම ගිණුේ 

 



ඉ/ යග /ය ්ෂය  

ප්‍රාග්ධන යපාලී 

හවුල් යේතන 

හවුල් යකාමිස්  

සැපයූ ණය සඳහා යපාලී 

කාේයාල කුලී 

හවුල් කරුව්‍කු යලස යනාව්‍ භාහිර පාේ ව්‍ කරුව්‍කු යලස 

සපයන යසව්්‍ා යව්‍නුයව්‍න්ව  යගීේ  

ලාභ යකාටස්  

ල ාගත් ගැනිලි ( මුදල් /භාණ්ඩ ) 

ගැනිලි යපාලී 

ප්‍රාග්ධන යපාලී / යේතන/ කුලී  ල ා ගැනීේ   

අලාභ යකාටස්  

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXXX 

( XXX ) 

( XXX ) 

( XXX ) 

( XXX ) 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXXX 

( XXX ) 

( XXX ) 

( XXX ) 

(XXX ) 

( XXX ) 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXX 

( XXX ) 

( XXX ) 

(XXX ) 

( XXX ) 

අව්‍සාන ය ්ෂය XXXX ( XXX ) XXXX 

 

ගිණුේගත කිරීමට අදාල ජේනල් සටහන්ව , 

01. ප්‍රාග්ධන යපාලි සටහන්ව කිරීම 

    ලාභලාභ විසේජන ගිණුම    හර  

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ජංගම ගිණුම          ැර 

02. හවුල් යේතන සටහන්ව කිරීම 

ලාභලාභ විසේජන ගිණුම    හර  

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ජංගම ගිණුම          ැර 

03. හවුල් යකාමිස් සටහන්ව කිරීම 

ලාභලාභ විසේජන ගිණුම    හර  

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ජංගම ගිණුම          ැර 

04. ජංගම ගිණුයේ ආරේභක ය ෂ්යන්වට යගව්‍න ව්‍ාේික ජංගම ගිණුේ යපාලී හවුල් ගිවිසුමට අනුව්‍ 

 

ආරේභක  ැර ය ්ෂයන්ව පව්‍තින විට , 

ලාභලාභ විසේජන ගිණුම    හර  

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ජංගම ගිණුම          ැර 

 

   ආරේභක හර ය ්ෂයන්ව පව්‍තින විට , 

                    හවුල්කරුව්‍න්වයග් ජංගම ගිණුම      හර  

                  විසේජන ගිණුම     ැ ර  

05. ලාභ යකාටස්  



ලාභලාභ විසේජන ගිණුම    හර  

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ජංගම ගිණුම         ැර 

ඉහත ආකාරයට සියලු යගීේ හවුල් ගිවිසුමට අනුව්‍ සටහන්ව කරයි. යමයට අමතරව්‍ හවුල් කරැව්‍න්ව විසින්ව භාහිර පාේෂව්‍යන්ව 

හවුල් ව්‍යාපාරයට ඉටුකළ යුතු යස්ව්‍ාව්‍න්ව සිදු කරන අව්‍ස්ථා දක්නට ලැයේ. එහිදී අදාල හවුල් කරු හවුල් කරුව්‍කු යලස සලකා 

යගව්‍න යගීමක් යලස අදාල යගීේ යනාසලකයි. එහිදී සැලකිය යුත්යත් භාහිර පාේෂව්‍යන්ව සපයන යස්ව්‍ාව්‍න්ව යලසයි. ඒ 

අනුව්‍ භාහිර පාේ ව්‍යන්ව යව්‍නුයව්‍න්ව අදාල යස්ව්‍ාව්‍ යව්‍නුයව්‍න්ව කරන යගීමක් යලස සලකා ගිණුේ තැබීම සිදු කරයි .ඒ අනුව්‍ 

අදාල යස්ව්‍ාව්‍න්ව යව්‍නුයව්‍න්ව යගීේ ව්‍යාපාරයේ සාමානය යමයහයුේ වියදේ යලස සලකා ගිණුේ තැබීම සිදු කරයි.  

ලාභලාභ ගිණුම / ආදායේ ප්‍රකා නය     හර  

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ජංගම ගිණුම          ැර 

 

 

පහත සඳහන්ව අයිතම ව්‍ාේතා කළ යුත්යත් ප්‍රාග්ධන ගිණුයේ ද ජංගම ගිණුයේ ද යන්වන දක්ව්‍න්වන. 

01. හවුල්කරුව්‍න්වයග් භාණ්ඩ ගැනිලි ....................... 

02. ව්‍ාේික ලාභ යකාටස්. ................................. 

03. කිේතිනාමය සටහන්ව කිරීම .................................. 

04. හවුල් යේතන ............................. 

05. ජංගම ගිණුේ යපාලී ............................ 

06. ව්‍යාපාරය යව්‍නුයව්‍න්ව හවුල්කරුව්‍න්ව දැරූ වියදේ ........................... 

07. හවුල්කරුව්‍න්ව යව්‍නුයව්‍න්ව ව්‍යාපාරය යගව්‍න ලද හවුල්කරුව්‍න්වයග් වියදේ. ........................ 

08. හවුල්කරුව්‍න්ව මුදලින්ව ල ාගත් යේතන................................ 

09. කීේතිනාමය කපා හැරීේ ..................................  

10. ප්‍රතයාගණන ලාභ........................................ 

11. හවුල් කරුව්‍නට ප්‍රතිූේණය කරන ලද  ව්‍යාපාරය යව්‍නුයව්‍න්ව දැරූ වියදේ .......................... 

12. හවුල් කරුව්‍න්ව ව්‍යාපාරයට යගන එන ලද අතියේක ප්‍රාග්ධනය  ................................................ 

13. හවුල් කරුව්‍න්ව යව්‍නුයව්‍න්ව දරන ලද ණය ව්‍ාරික අයකර ගැනීේ ............................................ 

14. හවුල් කරුව්‍න්වයග් ණය සඳහා යගවූ යපාලී .................................................................... 

15. හවුල් කරුව්‍න්ව ට අයත් යද්පල ව්‍යාපාරයට ආයයෝජනය කිරීම මත කරන යගීේ ............................. 

 

 

 

තනිපුද්ගල ව්‍යාපාරයක හා සමානව්‍ ආදායේ ප්‍රකා ය හවුල්ව්‍යාපාරයකද පිලියයල කරයි. තනි පුද්ගල ව්‍යාපාරයක ශුද්ධ 

ලාභය එක් අයකු යව්‍ත පමණක් ය දාහැරිය ද හවුල් ව්‍යාපාරයක ලාභය පාේ ව්‍යන්ව කිහිප යදයනකු අතයේ ය දා හැරීමට 

සිදුයේ.  

යමයස් හවුල්ව්‍යාපාරයක ශුද්ධ ලාභය ය දාහැරීම සඳහා පිළියයල කරනු ල න ගිණුම ලාභලාභ විසේජන ගිණුමයි. යමම 

ගිණුම ලාභලාභ ගිණුයේම යකාටසක් යලස ඊට යටින්ව  පිලියයල කරයි. හවුල් ගිවිසුම පව්‍තී නේ එහි යකාන්වයද්ශි ව්‍ලට යටත්ව්‍ද 

, එයස් හවුල් ගිවිසුමක් යනාමැති නේ 1890 හවුල් ආඥාපනයත් 24 ව්‍න ව්‍ගන්වතියට අනුව්‍ද හවුල් කරුව්‍න්ව අතර උපයන ලාභය 

ය දා දිය යුතුය 

06.  

ලාභලාභ විසේජන ගිණුම 

 



හවුල් ව්‍යාපාරයක ලාභය විසේජනය කළ හැකි ආකාරයන්ව / ය දාහැරිය හැකි ආකාරයන්ව  

 ලාභ යකාටස්  
 හවුල් යේතන 
 ප්‍රාග්ධනය මත යගව්‍නු ල න යපාලී 
 ශුද්ධ ලාභය මත යගව්‍න හවුල් යකාමිස් 
 ජංගම ගිණුේ මත අයකරන යපාලී / යදනු ල න යපාලී 

ඇතැේ විට ,  

 සංචිත යව්‍න්වකිරීේ.  
 හවුල් ව්‍යාපාරය හා හවුල් කරු අතර සිදුව්‍න ඉහත ආකාරයේ ගනුයදනු විසේජන  හා ජංගම ගිණුයේ ඇතුලත් කරයි. 

යේ අනුව්‍ හවුල් ව්‍යාපාරව්‍ල ශුද්ධ ලාභය  යහෝ අලාභය පහත ආකාරයට විසේජනය සිදු කරයි 

ලාභලාභ විසේජන ගිණුයේ තිරස්  ආකෘතිය 

..................................................................... 

..................................................................... 

...................................................................... 

ප්‍රාග්ධන යපාලි - A 

                             B 

                             C 

යේතන             -      A 

- B 

-  

C 

හවුල් යකාමිස්  -    A 

                               B 

                               C 

සංචිතව්‍ලට මාරු කිරීේ 

ලාභ යකාටස්   -   A 

                              B 

                              C 

 

XXX 

XXX 

XXXX 

XXXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

XXX 

 

XXX 

XXX 

XXX 

 

 

XXX 

 

 

XXX 

 

 

XXX 

XXXX 

 

 

XXX 

ඉ / යග / ශුද්ධ 

ලාභය 

ගැනිලි යපාලී -  A 

                           B 

                           C 

 

XXXX 

XXXX 

XXXX 

XXXXX 

 

 

XXXXX 

  XXXXX   XXXXX 

( ඉහත දක්ව්‍ා ඇත්යත් ලාභ තත්ත්ව්‍යකදී ව්‍සේජන ගිණුයේ ශුද්ධ ලාභය සටහන්ව කිරීමයි. අලාභ තත්ත්ව්‍යකදී විසේජන 

ගිණුම හර කළ  යුතුය )  

 

ලාභලාභ විසේජන ගිණුයේ සිරස් ආකෘතිය  

...................................................................................................................................                     

................................................................................................................................... 



ශුද්ධ ලාභය 
ගැනිලි යපාලී   -   A 
                              B 
     C 
 
ප්‍රාග්ධන යපාලී  - A 
                             B 
                         C 
 
හවුල් යේතන   -  A 
                            B 
                            C  
 
හවුල් යකාමිස්  - A 
                            B 
                            C 
 
සංචිත මාරු කිරීේ  
 
ලාභ යකාටස්  -  A 
                          B 
                          C 
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XXX 
XXX 

 
XXX 
XXX 
XXX 

 
XXX 
XXX 
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XXX 
XXX 
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XXXX 

 
XXXX 
XXXX 
XXXX 

XXXXX 
 
 

XXXX 
 
 
 

( XXXX ) 
 
 
 

(XXX ) 
 
 
 

( XXX ) 
 

( XXX ) 
 
 
 

( XXXX ) 

         000 

 

 ( ව්‍ේථමානයේ අනුගමනය කරන්වයන්ව සිරස් ක්‍රමයයි. )  

 

 A , B සහ C හවුල් ව්‍යාපාරයේ හවුල්කරුව්‍න්ව 2 ,2.1 අනුපාතයට ලාභලාභ ය දාගනිමින්ව හවුල් ව්‍යාපාරය 

පව්‍ත්ව්‍ායගන යයි. 2020 .03 .31 දියනන්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා පහත යතාරතුරු ඉදිරිපත් කර ඇත. 

ව්‍ේෂයේ ශුද්ධ ලාභය  රු . 600,000 

හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධනය  2019.04.01  දිනට -  A රු. 400,000    B   රු. 400,000   C රු. 200,000 

ජංගම ගිණුයේ ය ්ෂය 2016.04.01 දිනට A රු. 22,000  ැර   , B  රු. 6,000    ැර  C   රු. 9,000   ැර 

හේල් ගිවිසුයේ පහත යකාන්වයද්සි  ඇතුලත් විය, 

ප්‍රාග්ධන යපාලිය ව්‍ාේිකව්‍ 10%    , හවුල් යේතන මාසිකව්‍ එක් අයයකුට රු. 2000/-  

සංචිතයන්ව සඳහා ව්‍ාේිකව්‍ රු. 20,000 මාරු කල යුතුය ,  ලාභලාභ ය දාගැනීයේ අනුපාතය  2:2:1 විය   

ඉහත ගණුයදනු ලාභලාභ විසේජන ගිණුමක හා ජංගම ගිණුමක ඇතුලත් කර දක්ව්‍න්වන. 

 

සමන්ව ,  ාන්වත  සහ  සහන්ව  සමානව්‍ ලාභලාභ ය දාගනිමින්ව පව්‍ත්ව්‍ායගන යන හවුල් ව්‍යාපාරයේ 2020 .03 .31 

දියනන්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා පහත යතාරතුරු ඉදිරිපත් කර ඇත. 

ව්‍ේෂයේ ශුද්ධ ලාභය  රු . 900,000 

08. 

09. 



හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධනය 2019.04.01 දිනට ය ්ෂය   -  සමන්ව රු. 500,000     ාන්වත   රු. 500,000   සහන්ව  රු. 
500,000 

ජංගම ගිණුයේ ය ්ෂය  2019.04.01 දිනට  සමන්ව රු. 30,000  ැර   ,  ාන්වත  රු. 12 ,000    ැර   සහන්ව    රු. 11 

,000   ැර 

හේල් ගිවිසුයේ පහත යකාන්වයද්සි  ඇතුලත් විය, 

ප්‍රාග්ධන යපාලිය ව්‍ාේිකව්‍ 10%    , හවුල් යේතන මාසිකව්‍ එක් අයයකුට රු. 4 000/-  

සංචිතයන්ව සඳහා ව්‍ාේිකව්‍ රු. 40,000 මාරු කල යුතුය ,  

ඉහත ගණුයදනු ලාභලාභ විසේජන ගිණුමක හා ජංගම ගිණුමක ඇතුලත් කර  මූලය තත්ත්ව්‍ ප්‍රකා නයේ උදෘතයන්ව 

දක්ව්‍න්වන.  

 

 

 

 නයනා , කමලා සහ විමලා හවුල්ව්‍යාපාරයේ 2020.03.31 න්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා පහත     යතාරතුරු ඉදිරිපත්  

කර ඇත. 

01. ලාභ අලාභ නයනා , කමලා සහ විමලා අතර පිළියව්‍ලින්ව 5:3:2 යේ 

02 .ප්‍රාග්ධනය සඳහා යපාලී ව්‍ාේිකව්‍ 10% යේ. 

03. යේතන නයනා රු. 3,000 ක්ද , කමලා හා නිමලා රු. 2,000  ැගින්වද මාසිකව්‍ යගව්‍නු ල යි. 

04. 2020.03.31 අව්‍සන්ව ව්‍ේෂයේ ශුද්ධ ලාභය රු. 180,000 කි. 

05. හවුල්කරුව්‍න්වයග් යේතන ව්‍ලින්ව මාස 06 ක යේතන සෑම හවුල්කරුව්‍කු සඳහාම 2020 / 03 /31 දිනට  උපචිතව්‍ 

පව්‍තී 

06. හවුල්කරුව්‍න්වයග් ප්‍රාග්ධන හා  ගැනිලි පිළි ඳ විසත්ර පහත දැක්යේ. 

 

හවුල්කරු 2019.04.01 දිනට 

ප්‍රාග්ධනය ( රු ) 

ව්‍ේෂයේ සිදුකල මුදල් 

ගැනිලි (රු ) 

ව්‍ේෂයේ සිදුකල 

භාණ්ඩ ගැනිලි (රු ) 

නයනා 800,000 20,000 20,000 

කමලා 500,000 10,000 30,000 

විමලා 200,000 5,000 20,000 

 

ඉහත යතාරතුරු 2020 මාේතු 31 න්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා  ලාභලාභ විසේජන ගිණුමක හා ජංගම ගිණුමක සටහන්ව 

කර යපන්වව්‍න්වන. 

 

 

ටක්  , ටික් සහ ටුක්  2020 .01.01 දින හවුල් ව්‍යාපාරයක් ආරේභ කරන ලදී. එය ගත්යතාත් ඉව්‍රයි නමින්ව ව්‍යාපාරය ලියාපදිංචි 

කරන ලදී . හවුල් ගිවිසුයේ පහත යකාන්වයද්සි ඇතුලත් විය . 

01. ඒ ඒ හවුල්කරු යයාදව්‍න ප්‍රාග්ධනයට ව්‍ාේිකව්‍ 10% යපාලී යගවිය යුතුය . 

02. ටක් ට  මාසිකව්‍ රු. 2,000 ක දීමනාව්‍ක් යගවිය යුතුය. 

13. 

14. 



03. හවුල්කරුව්‍න්ව ප්‍රාග්ධනයට අමතරව්‍ සපයන ණය මුදල් යව්‍නුයව්‍න්ව 10% ව්‍ාේිකව්‍ යපාලියක් යගවිය යුතුය 

04. හවුයල් ලාභලාභ ය දාගැනීයේ අනුපාතය පිලියව්‍ලින්ව 2:2:1 විය . 

05. හවුල්කරුව්‍න්ව සිදුකරන ගැනිලි සඳහා ව්‍ාේිකව්‍ 20% යපාලියක් අයකල යුතුය. 

හවුලට අදාල ගනුයදනු පහත පරිදි විය , 

01. එක් එක් හවුල්කරු විසින්ව ප්‍රාග්ධනය පහත පරිදි යගන එන ලදී. 

 ටක්        - මුදලින්ව රු .600,000 

 ටික්       -  මුදලින්ව රු. 400,000 

                  කාේයාල උපකරණ රු.200,000 

 ටුක්    - මුදලින්ව රු. 100,000 

                 යමෝටේ රථ රු. 200,000 

02. ස්ව්‍කීය ණය මුදලට අමතරව්‍ ටුක් රු.200,000 ක ණය මුදලක් 2020.07.01 ව්‍යාපාරයට සපයන ලදී 

 

 

03. හවුල්කරුව්‍න්ව පහත පරිදි ගැනිලි සිදුකරන ලදී. 
ටක්    -   රු . 5,000 
ටික්  -   රු. 3,000 
ටුක්  - රු. 8.000 

04. ටුක් සැපයූ ණය සඳහා යපාලී ගැලපීමට යපර ව්‍යාපාරයේ ශුද්ධ ලාභය රු. 800,000 කි.  

 

ඔ  විසින්ව ,      

1. ශුද්ධ ලාභය ගැලපීයේ යල්කනයක් , 

2. ඉහත යතාරතුරු 2020  යදසැේ ේ 31 න්ව අව්‍සන්ව ව්‍ේෂය සඳහා   ලාභලාභ විසේජන ගිණුමක , ජංගම ගිණුමක , 

ප්‍රාග්ධන ගිණුමක  සටහන්ව කර යපන්වව්‍න්වන. 

 


